



小荷尖尖 滨州市中小学生学习优秀作品选登  
本栏目报纸订电话: 8171968/8171969 新闻热线: 15254378989

【教师作品】

## 雨韵

邹平市黛溪中学 李娜

夏天的酷热很让人憋闷。傍晚，一声闷雷划破了天空的沉寂，闪电似一条火蛇在天际间狂舞。顿时，雷公怒吼，雷声阵阵，不一会儿，雨滴如猝不及防的音符，跳跃着，砸向地面。

雨是大自然的精灵，我常这样想。瞧，它似一位俏皮的小姑娘，步履轻盈，穿着银丝线织成的纱裙，妩媚地飘舞于天地间。霎时，到处全是闪着光的丝线，亮亮的，上千条，上万条，无数条，垂挂在天幕上。不一会儿，便耐不住性子了，看，它密密地斜织着，豪迈地飘洒着，天地间浑然一片，到处一片水雾，恰似烟雾迷蒙的江南，檐角翘起的小亭，落满了诗情画意。古色古香的灯，也迷离在烟雨的世界里。地上的小草像喝醉了酒，斜着身子，东倒西歪。树也仿佛动了情，叶子兴奋地一颤一颤。于是，黝亮的绿叶成了上等的琴，而雨滴这位多情的弹奏师，在静谧的世界奏出悠扬的曲子。调皮的雨滴轻敲窗棂，叩响宁静的诗意。屋外，肆意滂沱；屋内，光影轻柔。这便是雨的情韵。

当霓虹灯闪烁，醉人的色彩舞炫了整个世界。雨滴旋转着，舞步更疾了，雷公这位出色的指挥家，挥动着指挥棒，加快了旋律，于是大雨倾泻而下，天地间灰蒙蒙一片。千万条银线忽然织成一张巨网，似雾又似风烟弥漫。旋律愈急，万千箭头无情地射向地面，地上顿时雨水飞溅。瓢泼而下的雨，织成水帘，远处的山峦隐约在雨雾里，绘成了最美的水墨画。路灯，发出幽幽的暗黄的光，静立在雨帘里。瞬时，天地万物奏出了绝妙奇音，古朴而又厚重，从天际飘来，如千军万马，细听，又似松涛阵阵，一曲气势磅礴的大合唱便这样奏响……

暗夜，就这样沉浸在高亢的交响乐中。渐渐地，雷公好似倦怠了，声音也渐歇下来，天地间，只有雨滴肆无忌惮地落着。没有了雷公的指挥与伴奏，没有了闪电的激情，雨儿也好像困乏了。雨似乎不知为谁而舞，偌大一个舞台，空旷而寂寥，于是它渐渐停下来，音乐也渐淡去。高亢而激烈的舞曲，渐成了优美而舒缓的轻音乐，整座城便也笼罩在了轻

轻地薄纱中，天地万物成了一个乖巧的婴儿，静谧地睡去了，一切归于沉寂。于是，一曲优美的摇篮曲又轻响在大地……

夏日悠长，晴天是画，雨天是诗。飘雨的日子，散发着淡淡的清欢韵味。独坐窗前，嗅一纸墨香，静享一段清浅时光，醉在雨的梦里。



【学生作品】

## 于炊烟中读懂人生

邹平市黄山实验初中 李蕊琦

风轻拂，读懂一朵花的香；浪微卷，读懂一片海的辽阔。生活中一次平凡的经历，让我读出不凡的人生哲理。“妮儿，来学学生火。”那是外婆的呼唤。语音刚落，我就俯下身子，抱起一堆柴火，昂首挺胸地向灶旁走去。毫无经验之谈的我却是无比自信，小声嘟囔道：“不就是点个柴火吗，这么简单的事还用学？”

外婆接过我怀中的柴，抽出几根放进灶口点着，而后告诉我要慢慢往里面加。我坐在灶旁，一边摇着蒲扇，一边往灶中加柴。可

过了许久，仍是零星星的火星。渐渐地，耐心被消磨殆尽，我抓起柴火就塞，本想让火更旺些，可没承想瞬间熄灭，灶口冒出滚滚黑烟。这烟，也扑灭了我生火的热情。外婆无奈地拍了拍灰头土脸的我，拣出一部分柴火，再次点燃，柴火终于又着了。小扇轻摇，火越烧越旺，橙红的火焰在炉膛里肆意摇曳，锅中的水开始咕嘟噜地冒泡。外婆说：“孩子啊，做事勿心急，欲速则不达，只



有用心慢慢做才能达到理想的效果。”闻言，我细细思考，的确如外婆所言。水烧开了，便是放食材。外婆取一只小碗舀一点米，而后仔细端详，放多了，便又倒回些。我疑惑地问外婆，为什么不多放些。外婆告诉我，一锅粥放多少米、多少水、多少辅料，都是经过细细考量的。还有熬制时间，只有精心掌握火候才能熬出香甜的粥。锅中的粥在慢慢熬制，灶里的柴愈烧愈旺，蒸腾的热气盘旋而上，整个屋子都暖意融融。烟囱中飘出的袅袅炊烟，都带上了几分香甜。做饭亦如做人：用心煮粥，则味美；认真做事，则梦成。

蓦然回首，那袅袅炊烟，正是我成长的宝贵点滴。读懂炊烟，更悟出了人生的真谛。“路漫漫其修远兮。”就让我携着这缕炊烟，在亘古的人生旅途中矢志不渝，上下求索。

(指导教师:李兴荣)



简雅语文专栏  
JIANYAYUWENZHUANLAN

【学生作品】

## 夜里情深

邹平市好生初级中学 苗英杰

山之所以高峻，是因有坚实广阔的地基；海之所以博大，是因有数以千计的溪流；天之所以辽阔，是因有志向高远的飞鸟；我之所以勇敢，是因有妈妈的爱。

夜幕笼罩着大地，我走在熟悉的小路上，看着眼前蜿蜒曲折的小路消失在森林的尽头，寂静漆黑。环顾四周，凄凉之意向我袭来，将我推向记忆的深渊……

小时候我就怕黑，见不得一点儿黑，晚上卧室的灯必须是常亮的，不然明天你就会见到一只“熊猫”。晚上走在回家的小路上，妈妈必须陪着我。可是那天妈妈临时有事，说让我自己回家，这恰似晴天霹雳，极其准确地击中了我的心。

站在校门口，周围一个个同学都被家长接走了，而我迟迟没见到妈妈的身影。夏夜的风是凉爽的，灌进我的衣领里，让我打了个寒战。不是一条小路吗！我自己也可以。可是我做了一路的心理建设，在见到那条小路时却都坍塌了。

那条小路露出邪魅的笑容。它戏弄我，它恐吓我，它嘲笑我。我的心理受到严重打击，迟迟不肯挪动。“别怕，鼓起勇气向前走。”耳边又响起熟悉的声音。我缓缓闭上双眼，学着妈妈的样子，轻轻拍打自己的肩膀。妈妈说过“从一数到三十”就能到家。“一……十五”“咔嚓”一声，我猛地睁开眼睛，四周一片昏暗。不时传出奇怪的声响。一阵狂风吹过，树叶沙沙作响，地上倒映着猛兽的影子，它们在狂笑，在怒吼，仿佛在显示自己的威武。我被吓到了，瘫坐在地上，浑身冒冷汗，嘴唇发抖。“别怕。”熟悉的声音再次回荡在耳畔，是妈妈的声音。我咬紧牙关，拼尽全力站起来，拖着没有知觉的双腿，终于数到了最后一个数。当我睁开眼时，妈妈已经在门口等我。我跑过去拥抱她，眼泪不停地打转。“你真棒，我不在，你照样可以克服恐惧。”妈妈用温暖的手轻轻抚摸着我的头，“你很勇敢。”“不，妈妈，你一直都在，一直都在这儿。”我用冰凉的手指向心口……

看着眼前的这条小路，我感慨万分。我不再惧怕黑暗，我有足够的勇气去面对它，且战胜它。我终将冲破黎明，迎来万丈光芒。

山感地恩，方成其高峻；海感溪恩，方成其博大；天感鸟恩，方成其辽阔；我感恩妈妈，妈妈给予我前行的勇气。

(指导教师:左文杰)

